
1. 다음 그림에서 BC 를 구하면?

①
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√
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④ 4
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2 ⑤ 5
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1 :
√
2 = DC : 4, DC = 2

√
2 이다.

따라서 AD = 2
√
2 이고 BD = 2

√
2 이므로
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√
2 + 2

√
2 = 4

√
2 이다.

해설



2. 두 점 A(a, 4), B(−7, b)의 중점의 좌표가 (−1, 5) 일 때, AB 의 길이
는?

①
√
37 ② 2

√
37 ③ 4

√
37

④
3
√
37

2
⑤

√
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AB 의 중점은
Å

a − 7
2
,
4 + b
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ã
= (−1, 5) 이므로 a = 5, b = 6

A(5, 4), B(−7, 6)
∴ AB =

√
(5 + 7)2 + (4 − 6)2 =

√
144 + 4 = 2

√
37

해설



3. 다음 그림에서 AB = 6cm , ∠A = 30° 일 때, x + y는?

① 3 +
√
3 cm ② 3 + 2

√
3 cm ③ 3 + 3

√
3 cm

④ 3 + 4
√
3 cm ⑤ 3 + 5

√
3 cm

sin 30 ° = x
6

x = 6 × sin 30 ° = 6 × 1

2
= 3 cm

cos 30 ° = y
6

y = 6 × cos 30 ° = 6 ×
√
3

2
= 3
√
3 cm

∴ x + y = 3 + 3
√
3 cm

해설



4. 다음 그림과 같은 직각삼각형에서
x
y
의 값은?

① 4 ②
√
2 ③

√
3 ④

√
6 ⑤ 8

sin 60° = x
6
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√
3

2
이므로 x = 3

√
3

cos 60° = y
6
이고 cos 45° = 1

2
이므로 y = 3

∴
x
y
=

3
√
3

3
=
√
3

해설



5. 다음 그림과 같은 평행사변형의 넓이를 구하여라.

48
√
2

(평행사변형 ABCD 의 넓이)

=
1

2
× 12 × 8 × sin 45° × 2

=
1

2
× 12 × 8 ×

√
2

2
× 2

= 48
√
2

해설



6. 다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이는?
(단, PT 는 원 O 의 접선)
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√
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∠T = 90◦ 이므로 PT =
√
62 − 32 = 3

√
3( cm)
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√
3 × 3 × 1

2
=

9
√
3

2
( cm2)

해설



7. 다음그림에서 ∠x 의크기를구하여라.

① x = 60 ° ② x = 100 ° ③ x = 40 °

④ x = 75 ° ⑤ x = 95 °

x =
1

2
× 190 ° = 95 °

해설



8. 다음 그림에서 ∠x 의 크기는?

① 110 ° ② 115 ° ③ 120 ° ④ 125 ° ⑤ 130 °

∠DAE = ∠DCB = 115 °

해설



9. 다음의표준편차를순서대로 x, y, z 라고할때, x, y, z 의대소관계를
바르게 나타낸 것은?

X : 1 부터 200 까지의 짝수
Y : 1 부터 200 까지의 홀수
Z : 1 부터 400 까지의 4 의 배수

① x = y = z ② x < y = z ③ x = y < z

④ x = y > z ⑤ x < y < z

X, Y, Z 모두 변량의 개수는 100 개이다.
이때, X, Y 는모두 2만큼의간격을두고떨어져있으므로 X, Y
의 표준편차는 같다.
한편, Z 는 4 만큼의 간격을 두고 떨어져 있으므로 X, Y 보다
표준편차가 크다.

해설



10. 다음 표는 어느 중학교 2학년 학생들의 2학기 중간고사 영어 시험의
결과이다. 다음 설명 중 옳은 것은?

학급 1반 2반 3반 4반

평균(점) 70 73 80 76

표준편차(점) 5.2 4.8 6.9 8.2

① 각 반의 학생 수를 알 수 있다.

② 90점 이상인 학생은 4반이 3반 보다 많다.

③ 3반에는 70점 미만인 학생은 없다.

④ 2반 학생의 성적이 가장 고르다.

⑤ 4반이 평균 가까이에 가장 밀집되어 있다.

표준편차가 가장 작은 반이 2반이므로 성적 분포가 가장 고른
반은 2반이다.

해설



11. 변량 x1, x2, x3, · · · , xn의평균이 10, 분산이 5일때, 변량 4x1+1, 4x2+
1, 4x3 + 1, · · · 4xn + 1의 평균, 분산을 각각 구하여라.

평균 : 41

분산 : 80

(평균)= 4 · 10 + 1 = 41

(분산)= 42 · 5 = 80

해설



12. 다음 그림과 같이 밑면의 넓이가 9π cm2

이고 모선의 길이가 4 cm 인 원뿔의 높이
는?

① 2 cm ②
√
7 cm ③ 3 cm

④ 2
√
3 cm ⑤ 5 cm

밑면의 넓이가 9π cm2이므로 밑면의 반지름은 3 cm
따라서 원뿔의 높이는

√
42 − 32 =

√
7( cm) 이다.

해설



13. 호 AB 의 길이는 8π cm 이고 중심각의 크기가 144◦ 인 원뿔의 전개도
가 있다. 이 원뿔의 부피는?

①
8
√
3

3 πcm3 ②
8
√
21

3 πcm3 ③
16
√
3

3 πcm3

④
16
√
21

3 πcm3 ⑤
32
√
21

3 πcm3

호 AB 의 길이, 밑면의 둘레의 길이가 2πr = 8π 이므로 밑면의
반지름의 길이 r = 4(cm) 이다.

부채꼴 호의 길이 l = 2πx × 144◦

360◦
= 2πx × 2

5
= 8π 이므로 부채

꼴의 반지름의 길이 x = 10(cm)

위의 전개도로 다음과 같은 원뿔이 만들어진다.

원뿔의 높이 h =
√
102 − 42 =

√
100 − 16 =

√
84 = 2

√
21(cm)

이다.

원뿔의 부피 V =
1

3
× 4 × 4 × π × 2

√
21 =

32
√
21

3
π(cm3) 이다.

해설



14. 다음 그림에서 ∠AOB = 80 ° , ∠COD =

40 ° 일 때, 항상 옳은 것은?

① △AOB = 2△COD ② OA = CD

③ 5.0ptAB⌢ = 25.0ptCD⌢ ④ AB > 2CD

⑤ AB = 2CD

중심각과 호의 길이는 정비례하고,
중심각과 현의 길이는 정비례하지 않는다.

해설



15. 다음 그림의 원 O 에서 5.0ptCB⌢ 는 원의 둘레의 길이의 몇 배인지
구하여라.

배

1

3
배

∠CAB = 120 ° − 60 ° = 60 °
∠COB = 2∠CAB = 120 °

5.0ptCB⌢ 는 원둘레의
120 °
360 ° =

1

3
(배)

해설



16. 다음 그림에서 □ABCD 는 원에 내접하고
∠BPC = 20 °, ∠BQA = x °, ∠ADC = 120 °
일 때, x 의 값을 구하면?

① 20 ° ② 25 ° ③ 35 °

④ 40 ° ⑤ 45 °

∠PBC = 60 ° (∵ ∠ADC 의 대각) 이고
∠DCQ = ∠BPC + ∠PBC = 20 ° + 60 ° = 80 °
△DCQ 에서 한 외각의 크기의 합은 이웃하지 않는 두 내각의
크기의 합과 같으므로
120 ° = 80 ° + x °
∴ x ° = 40 °

해설



17. 다음 그림과 같이 원에 내접하는 오각형
에서 ∠D = 150◦, ∠F = 95◦ , ∠AOC = x◦

일 때, x 의 값은?

① 100◦ ② 110◦ ③ 120◦

④ 130◦ ⑤ 140◦

보조선 AD 를 그어 내접하는 사각형 ADEF 에서 ∠F = 95◦

이므로 ∠ADE = 180◦ − 95◦ = 85◦

∠ADC = 150◦ − 85◦ = 65◦ 이다. 따라서 ∠AOC = x◦ = 2 ×
∠ADC = 130◦ 이다.

해설



18. 가로의 길이가 8, 세로의 길이가 3
√
3 인 직사각형의 한 부분을 직선

으로 잘라내었더니 남은 사각형이 다음 그림과 같이 되었다. AC 의
길이를 구하여라.

2
√
13

점 A 에서 BC 에 수선의 발을 H 라 하면,
AH = CD = 3

√
3

△ABH 에서 62 = BH2
+ (3

√
3)2

∴ BH = 3,CH = 5 이므로

△AHC 에서 AC2
= (3

√
3)2 + 52 = 52

∴ AC = 2
√
13

해설



19. 다음 그림과 같이 BC = 5 cm 인 예각삼각형
ABC 에 외접하는 원 O 의 반지름의 길이가
4 cm 일 때, sin A 의 값을 구하여라.

5

8

다음 그림에서 BO 를 연장하여 원과
만나는 교점을 A′ 이라 하면 ∠A = ∠A′

△A′BC 는 ∠BCA′ = 90 ° 인 직각삼각

형이므로 sin A = sin A′ =
5

8

해설



20. 다음 그림에서 AC = 5 cm 이고

sin B =
4
5 , sin C =

3
5 일 때, BC의

길이를 구하여라.

cm

25

4
cm

점 A에서 BC에 내린 수선의 발을 H라 하면

sin C =
3
5 에서 AH = 3 ( cm)이고,

sin B =
4
5 =

3
AB

이므로 AB =
15
4 ( cm)이다.

따라서 BH2
=

Å15
4

ã2
− 32 =

81
16 , BH =

9
4 ( cm) 이다. HC2

=

52 − 32 = 42, HC = 4 ( cm)이다.

그러므로 BC = BH + HC =
9
4 + 4 =

25
4 ( cm)이다.

해설



21. 다음 그림에서 ∠ABO = 45 °, ∠ACO =

15 °일 때, ∠BAC의 크기는?

① 15 ° ② 20 ° ③ 28 °

④ 30 ° ⑤ 35 °

△AOC 가 이등변삼각형이므로 ∠CAO = 15 °
작은 쪽의 ∠AOC = 150 °, 큰 쪽의 ∠AOD = 210 °

∠ABC = 210 × 1
2 = 105 ° ∴ ∠OBC = 60 °

△OBC는 이등변삼각형이므로
∠OCB = 60 °, ∠ACB = 45 °
∴ ∠BAC = 180 ° − 45 ° − 60 ° − 45 ° = 30 °

해설



22. 다음 그림에서 오각형 ABCDE 는 원
O 에 내접하고 ∠BOC = 112 ° 일 때,
∠A + ∠D 의 크기는?

① 252 ° ② 236 ° ③ 212 ° ④ 186 ° ⑤ 164 °

점 A 와 점 C 에 보조선을 그으면

∠D+∠EAC = 180 °, ∠BAC =
1
2 ×

∠BOC = 112 ° = 56 °
∴ ∠A+∠D = 180 °+ 56 ° = 236 °

해설



23. 다음 그림과 같이 두 정사각형의 한 변이 붙어
있으면서원 O 에내접하고있다. 큰 정사각형
의 한 변의 길이가 10 일 때, 작은 정사각형의
넓이를 구하여라.

4

다음 그림과 같이 원의 중심 O 에서 PS
의연장선에내린수선의발을 H 라하면
AC = 10

√
2

∴ OA =
1

2
AC = 5

√
2

작은 정사각형의 한 변의 길이를 x 라 하
면
OH =

x
2
, PH = x + 5 이므로

△POH 에서

(x + 5)2 +
( x
2

)2

=
Ä
5
√
2
ä2

x2 + 10x + 25 +
x2

4
= 50

x2 + 8x − 20 = 0

∴ x = 2 (x > 0)

따라서 작은 정사각형의 넓이는 4 이다.

해설



24. 다음 그림에서 AC = 8, AB = 12, BC =

10, AH⊥BC, BM = CM 이다. 이 때, AM
의 길이를 구하여라.

√
79

HC = x 라 하면AH2 = 122 − (10− x)2 = 82 − x2, 20x = 20, ∴

HC = 1
CM = BM = 5 이므로
MH = 4 , AH =

√
82 − 12 = 3

√
7 이다.

△AMH 는 직각삼각형이므로

AM =
√

MH2 + AH2 =
»

42 + (3
√
7)2 =

√
79 이다.

해설



25. 다음그림과같은 △ABC 에서 AB 와 BC 의중점을각각 D,E 라하고
AE⊥CD , AB = 20 , BC = 8

√
5 일 때, AC 의 길이를 구하여라.

12

점 F는 △ABC의 무게중심이므로 EF = a, DF = b라 하면
AF = 2a, CF = 2b

△ADF에서 4a2 + b2 = 100

△CFE에서 a2 + 4b2 = 80

∴ 5a2 + 5b2 = 180 ∴ a2 + b2 = 36

△AFC에서 AC2
= 4a2 + 4b2 = 144

∴ AC = 12

해설


